Aproximace rozlozené hmoty téles pomoci

Soustava hmotnych bodu
Tuhe¢ téleso
Kontinuum

Kwvantova castice



Soustava hmotnych bodu




Izolovana soustava HB — neptisobi vnéjsi sily
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V 1zolované soustavé HB se zachovava
hybnost soustavy
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Nahrazuje SHB jednim bodem se soustfedénou
hmotnosti a silou

Pohybova rovnice pro SHB
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Moment hybnosti b =7xp
Moment sily M=FxF
Druha véta impulsova
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Rameno sily
Vektorova primka sily

Velikost momentu sily
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Velikost momentu hybnosti

b=rpsmao
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Druha véta impulspva pro SHB - vnéjsi a
vnitini sily

Moment vnitinich sil

FxEF+7x(-F)=#-7)xF =0
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T¢leso, které se ani nejvetsi silou nijak
nedeformuje, ma sve nenuloveé rozméery

Sily mohou pusobit v ruznych bodech télesa!



Bod kde si 1ze predstavit soustiedénou

veskerou hmotu télesa
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Hustota télesa p=1

Souradnice hmotného stiedu
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» Tize v gravitaCnim poli Zem¢




 Sily mohou pusobit v ruznych bodech télesa




* Vektorove primky se neprotnou
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Zakon sily (1. véta impulsova) pro jednotlive

HB télesa
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Upravou a zavedenim HS pro posuvny pohyb
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2. véta impulsova pro jednotlivé HB télesa
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* Rovnovaha vzhledem k posuvnému pohybu
> F =0

* Rovnovaha vzhledem k ota¢ivému pohybu
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e Stabilni Labilni Indiferentni
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e Pevna (v télese, prostoru)

e Okamzita

Obecné neni pohyb tuhého télesa vyresen v
jednoduchych vzorcich — numericke feSeni



* Osa pevna vzhledem k télesu
dw
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ma, = I
Je=mr’s=Fr=M

Moment setrvacnosti HB
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* Pohybova rovnice

Je=M

 Moment hybnosti rotujiciho télesa
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. Pro HB J =mr?

* ProTT
J = Z m; r —> j dm
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Vzdy charakteristicky pro ur¢itou osu rotace



. Valec J=_ MR

« Koule J:2MR2
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* Prstenec J = MR>

* Disk 7= mr?




Moment setrvacnosti vzhledem k ose
neprochazejici t€ziStém, rovnobézné s
puvodni osou

J=J,+Ma’




Dve¢ sily stejné velké a opacné€ orientovane

M=F xF+7 x(-F)=dx F

moment dvojice sil
M = Fd smao




